

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ФОНД

Ленинский ШАХТЕР

Год
издания
37-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС
и ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 143 (8873)

Пятница, 21 июля 1967 г.

Цена 2 коп.



ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ПЕРЕСМОТРЕНЫ

Коллектив шахты «Полысаевская-3» в юбилейном году брал обязательство: выдать сверх плана к 50-летию Советской власти 16 тысяч тонн угля и к концу года 18 тысяч.

Эти обязательства выполнены в первом полугодии. На 18 июля на сверхплановом счету шахты уже имеется около 30 тысяч тонн.

На состоявшейся 19 июля профсоюзной конференции были взяты новые обязательства: выдать сверх плана ко дню великой Октября 35 тысяч тонн.

И. ЛЯХ.

ШТАБ ДЕЙСТВУЕТ

На заводе «Красный Октябрь» создан штаб по борьбе с просторами рабочего времени. Подобные штабы организованы и в цехах. Рабочие на общесхемовых соревнованиях подбирали наиболее принципиальных, знающих людей в эти штабы.

Первые же дни работы новых общественных организаций доказали их действенность. Потери рабочего времени заметно сократились.

Достоинство штабов — их оперативность. Простояли

полсмены шлифовщика и бригада слесарей в цехе ремонта гидрокрепи — заводской штаб быстро разобрался в причинах и вынес решение объявить выговор исполняющему обязанности начальника цеха тов. Сидоркину и мастеру смены тов. Еремину, а простой оплатить за счет мастера. Директор завода утвердил решение общественников.

Согласитесь, что такая мера помогает,

ЗНАЮТ И УВАЖАЮТ

Ивана Лобанова в Байкальском СУ знает почти каждый. В управлении он работает около десятка лет. Пришел он сюда после службы в армии. И сразу привлек внимание своею общительностью, трудолюбием. Последнее время он работал в отделочной бригаде тов. Дронова. Работал многим на зависть. Ежемесячно выпол-

нял план на 120—130 процентов!

Не раз его имя значилось на Доске почета.

Недавно Ивана Лобанова назначили бригадиром. Можно с уверенностью сказать, что, став руководителем не большого коллектива, он и здесь будет примером в труде.

Б. ПИЩИКОВ.

КУЗБАСС— ВЕНГРИЯ

19 июля из Кемерова в Ноградскую область Венгерской Народной Республики вылетела делегация нашей области во главе с первым секретарем обкома партии А. Ф. Ештокиным. В составе делегации первые секретари Анжеро-Судженского горкома партии Л. Г. Голосов, Юргинского райкома партии А. А. Журавлев, бригадир совхоза «Авангард», депутат Верховного Совета СССР З. А. Кушакова, председатель областного отделения общества «СССР — Венгрия» профессор Кузбасского политехнического института В. А. Кадейкин, заведующий отделом обкома КПСС И. Ф. Копылов.

(Из «Кузбасса»).

ПОЛИТИНФОРМАТОР-МЕЖДУНАРОДНИК

На заводе «Кузбассэлемент», как и на других предприятиях, созданы группы политинформаторов. Партийный привлек к выполнению этого ответственного поручения товарищей, которые и до этого имели опыт проведения массово-политической работы. Один из таких в цехе № 9 тов. Володин.

Это активный политинформатор. К подготовке бесед он тщательно готовится, проводит их доходчиво. Тов. Володин

политинформатор-международник. Он постоянно следит за текущими событиями и всегда в курсе дела.

Беседы его не простое сообщение о тех или иных фактах, а обобщение их. В результате слушатели получают цельное представление о событиях в мире.

Тов. Володин провел уже несколько бесед на своем участке. Все они были прослушаны с большим вниманием. Задавалось много вопросов.

ПРОПАГАНДА ТЕЗИСОВ

С Тезисами ЦК КПСС «50 лет Великой Октябрьской социалистической революции» на шахте «Полысаевская-2» ознакомили горняков сразу после их опубликования в печати. Но как лучше наладить пропаганду их? Об этом шел разговор в парткоме шахты.

Сюда собрались политинформаторы и члены лекторской группы. Заместитель секретаря парткома тов. Степанов ознакомил их с планом пропаганды Тезисов. В плане предусмотрено чтение лекций и бесед на участках и агитплощадках.

У инициаторов юбилейного соревнования

«Юньский план выполнен на 130 процентов! Сэкономлено на запчастях 160 рублей, на расходовании материалов 140 рублей. Сэкономлено горючего — на три дня работы». Таковы итоги труда бригады водителей В. Ф. Швецова из Ленинской автобазы за прошедший месяц.

Инициаторы юбилейного соревнования на автобазе показывают удивительную стойкость в работе.

Всего с начала года этот коллектив сэкономил: горючего более пяти с половиной тысяч литров, на запчастях — 932 рубля, на материалах — 708 рублей. План выполняется ежемесячно на 120—130 процентов.

По этим показателям видно, что бригада готовится достойно встретить юбилейную дату.

Залогом хорошей работы бригады В. Ф. Швецова служат: взаимопонимание, сплоченность, большой опыт, мастерство вождения машин.



ПО ВСЕМ ПУНКТАМ

В обязательствах юбилейного года, которые принял комбинат бытового обслуживания, читаем: «Выполнить годовой план к 25 декабря. Дать сверх плана 5 тыс. рублей. Снизить затраты на 1 рубль товарной продукции снизились на 0,6 копейки. Объем бытовых услуг на одного жителя за полгода составляет 1 рубль 48 копеек (вместо 1 рубля 27 копеек по плану).

Особенно отличается хорошей работой в юбилейном году цех химической чистки и крашения одежды. Четвертый месяц подряд держит он перед собой знамя ком-

бината, работая уже в счет сентября. За 6 месяцев комбинат дал сверх плана 2.600 рублей. Затраты на 1 рубль товарной продукции снизились на 0,6 копейки.

Объем бытовых услуг на одного жителя за полгода составляет 1 рубль 48 копеек (вместо 1 рубля 27 копеек по плану).

Однако особенно отличается хорошей работой в юбилейном году цех химической чистки и крашения одежды. Четвертый месяц подряд держит он перед собой знамя ком-

бината. Чем объясняются его успехи?

— В нынешнем году улучшились условия труда, — рассказывает начальник цеха Надежда Григорьевна Жданова, — главное, цех хорошо обеспечивается водой. Нас переключили на рабочую воду, она поступает регулярно. Помогает и запасной резервуар. В общем, просто из-за воды, как в прошлом году, в цехе бывает. Установлена и работает новая обезжиривающая машина. Пропускная способность цеха намного

увеличилась. Соответственно сократились сроки выполнения заказов, вместо 20 дней, а то и месяца — до 7—10 дней.

Заметен в цехе общий трудовой подъем. Все рабочие нашего цеха включились в соревнование за достойную встречу 50-летия Великого Октября. В цехе 11 ударников коммунистического труда, а остальные рабочие и весь цех в целом борются за почетное звание ударников и цеха коммунистического труда.

БЕСЕДЫ В КРЕМЛЕ

17 и 18 июля в Кремле проходили беседы Л. И. Брежнева и А. Н. Косыгина с прибывшими в Москву Председателем Революционного совета и Председателем Совета Министров Алжирской Народной Демократической Республики Х. Бумедьеном и Президентом Иракской Республики А. Р. Арефом.

В ходе бесед, прошедших в дружественной, товарищеской обстановке, Х. Бумедьен и А. Р. Ареф информировались о результатах закончившегося 16 июля Совещания глав арабских государств в Каире. Л. И. Брежнев и А. Н. Косыгин информировали о Совещании руководителей братских партий и правительств социалистических стран, состоявшемся 11—12 июля в Будапеште.

Обмен мнениями о путях ликвидации последствий израильской агрессии и в целом о положении на Ближнем Востоке выявил согласие сторон в том, что ликвидация последствий агрессии Израиля является важнейшим условием восстановления мира на Ближнем Востоке.

Вновь подтверждено неизменное стремление сторон развивать и укреплять дружеские отношения между Советским Союзом и арабскими странами.

(ТАСС).

Отъезд из Москвы Х. Бумедьена и А. Р. Арефа

НАХОДИВШИЕСЯ в Москве с дружественным визитом Председатель Революционного совета, Председатель Совета Министров Алжирской Народной Демократической Республики Хуари Бумедьен и Президент Иракской Республики Абдель Рахман Ареф 18 июля отбыли на родину.

На Внуковском аэропорту Х. Бумедьена и А. Р. Арефа провожали Л. И. Брежnev, А. Н. Косыгин, Ю. В. Андропов и другие.

(ТАСС).

Перемножим успехи

Редкие номера многотиражных газет выходят сейчас без рубрики, шалки, посвященной пятидесятилетию Советской власти. Ставят даже юбилейную рубрику для впечатлительности(?) дважды на одной полосе («За уголь», шахта «Журинка-З»), завершают над традиционным списком лучших по профессиям, только бы не отстать от шага времени, хоть как-то откликнуться на то, чем живут рабочие коллектизы.

Каждая из газет ведет тему пятидесятилетия со своими удачными находками, со своими ошибками.

Попытаемся же подытожить журналистские успехи, разобраться в характерных недостатках.

В последние месяцы редакции многотиражек обратились в практике организации социалистического соревнования. Хорошие статьи на эту тему можно найти в «Кирзовце», в «Советском горняке», в газете «Путь шахтера». На примере бригад, участков они доказывают, что можно сделать с помощью моральной заинтересованности в труде.

Но рассказать о хорошем заслуже — полдела. Сложнее добиться, чтобы его подхватили другие. И здесь не все идет гладко. Однако сначала о достоинствах газет.

С удовлетворением отмечашь, что почти все газеты пережили кризис еще недавно распространенной «бравадной» болезни: нам трудно, но трудности нам нипочем. Они уже не призывают голословно отстающих: подтянитесь; их не опятьяют успехи отдельных коллективов. Ритмичность стала эталоном доброй работы.

Часто на страницах многотиражек появляется рубрика «Проверяем выполнение обязательств». Экономисты, общественные корреспонденты пытаются проникнуть в суть неудач отстающих, с помощью анализа дел, экономических выкладок, убедительных доводов подсказать выход из трудного положения. Обращает на себя внимание выступление в «Советском горняке» участкового нормировщика Е. Чернышевой «Почему отстают проходчики». С данными хронометражных наблюдений она показывает, где и почему бесполезно тратится рабочее время, объясняет, как устранить «узкие» места.

Но если газеты убедительно ведут разбор неудач, то в положительных материалах еще чувствуется легкий подход к фактам. Не случайно в многотиражках почти не встретишь корреспонденций о передовой бригаде, анализа организации труда в ней, выступлений звеньевых, рабочих. Редакции больше отдельываются короткими информаций, в которых через запятую мелькают фамилии людей, сверхплановые тонны и метры проходки. Но

чем передовики отличаются от отстающих, чему у них можно научиться? Об этом ни слова.

Мне кажется, журналисты многотиражных газет недооценивают значения доказательности в положительных примерах. Иначе как понять нежелание разобраться в причинах успеха? Сработала бригада Петрова хорошо. Мы сообщаем итоги. Но насколько эти итоги прочны, закономерны ли? Достигнуты ли они штурмом, мускулатурой или с помощью умной организации труда? Может ли бригада Иванова позаимствовать что-то из опыта Петрова? На эти вопросы мы не найдем ответов.

НА ГАЗЕТНЫЕ ТЕМЫ

Приятным исключением выглядит корреспонденция редактора газеты «Путь шахтера» И. Ляха «Условия одни, а результаты разные». Он берет бригады Сидоркина, Уфимцева и Швеца, которые работают в одной лаве, сравнивает их результаты. Любопытно получается. Швец выполняет план на 135 процентов, а Уфимцев и Сидоркин на 83—77. И автор доказывается до причин разницы в труде бригад.

Другой недостаток в информации о победителях в соревновании — ни словом не упоминается об экономической стороне работы. Участок добывал сверх плана тысячу тонн угля, сообщает газета. А хорошо это или плохо? Не спешите обвинять меня в наивности. Посмотрим прежде статью «Нормативный метод учета в действии», которая помещена в газете «Путь шахтера». Автор ее Г. Людке анализирует результаты работы участка № 8, который выполнил план на 112,7 процента. И приходит к выводу, что так работать нельзя. В самом деле, участок перерасходовал по себестоимости работ свыше шести тысяч рублей. Скажете, что я открываю Америку? Так оно и есть. Но почему же мы, зная о том, какое веское значение приобретают после

сентябрьского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС экономические показатели, умалчиваем о них в своих сообщениях о работе коллективов? Долго ждать, когда экономисты подсчитывают результаты? Но нужна ли такая оперативность, из-за которой неумелые работники попадают в передовики, когда читатели необъективно информируются о выполнении обязательств? Ведь на каждом участке в обязательствах записаны не только сверхплановые тонны и метры, но и экономия средств. Нам не нужны тонны любой ценой, следовательно, теряют свою ценность и информации, умалчивающие о том, во что обошлились они.

В соревновании важно, чтобы каждый человек определил свои задачи, свое место в общем строю (мысль взята из материалов многотиражек). Но сама газета не помогает людям наметить собственные цели. Неплохую форму для выполнения этой цели нашла газета «Советский горняк». 23 июня под шапкой «Как вы готовитесь к встрече 50-летия Советской власти?» она дала заметку рабочего А. Парыгина. Горняк говорит в ней о том, как идут дела в его звене, к чему оно стремится в юбилейном году. Такие материалы помогли бы горнорабочим взвесить собственные силы, поставить перед собой конкретную цель. Но, к сожалению, газета забыла о своей находке. И упустила возможность придать конкретность, большую действенность соревнованию.

Мне бы многое хотелось сказать в своих заметках об участии газет в подготовке к юбилею Октября, но рамки статьи ограничены. Поэтому выскажу лишь одно пожелание. Хорошо бы, если редакции многотиражных газет позаимствовали бы друг у друга опыт (творческий, конечно) и тем как бы перемножили успехи. Тогда бы газеты более основательно делали постоянное дело публицистов, больше бы помогали коллективам добиваться при наименьшей затрате сил наибольших и наиболее прочных результатов.

А. АНАТОЛЬЕВ.

ФЕЛЬЕТОН

Как хорошо отдохнуть в воскресенье на пляже реки Иня! Кто еще не был — приходите, не пожалеете. Правда, до пляжа нужно добираться на «одиннадцатом номере», но это пустяки. Зато вас ожидают здесь чистый воздух, вода и солнце. Чистый воздух, вода и солнце — и никаких забот. Ведь все думы и тревоги о будущем вы, конечно, оставите дома. А о хлебе насущном на сегодня вместо вас позаботится орг продовольственных товаров треста «Ленинуголь».

Он и заботится. Вот в прошлое воскресенье торчать на пляж выехало чуть ли не десяток магазинов. Чего только не было в продаже — и пи-

И никаких забот...

рожки разных сортов, и газированная вода, девяты наименований, и фрукты, и пирожные, и мороженое и прочие вкусные вещи. Между магазинами началась конкуренция, и, чтобы все продать, некоторые продавцы даже стали, как торговцы на рынках юга, выкрикивать: «Вот пирожки с картошкой горячие», «Берите лимонад, берите лимонад — самый лучший напиток».

Но всех перешагнула какая-то столовая. В середине дня, когда отдыхающих собралось столько, что яблоко было негде упасть, подкатила еще одна машина. С нее стали продавать беляши, котлеты, бифштексы, блинчики...

Те, кто был в воскресенье —

сенье на пляже, прочитав эти строки, вознегодуют и скажут, что ничего этого не было. Они правы. Было другое: люди солидные шли на пляж, уныло сгибаясь под тяжестью сумок с провизией; беспечная молодежь шествовала весело, налегке. Но вскоре роли переменились: теперь уже беззаботные завидовали запасливым и только потому стягивали модные пояса.

Да, описанное выше пляжное изобилие — только мечта. Моя и всех отдыхающих. Мечта, которую должны претворить в действительность торговые организации. Как видите, они не торопятся, хотя лето уже перевалило на вторую половину.

В прошлые годы



В Киеве вступил в строй новый плавательный бассейн «Динамо». Бассейн имеет две ванны. Одна из них — для прыгунов в воду и ватерполистов, другая — с восемью пятидесятиметровыми дорожками, для пловцов.

На снимке: общий вид киевского плавательного бассейна «Динамо».

Фото Н. Селюченко, АПН.

О РАЗНОМ

Самородок «Юбилейный»

МАГАДАН. Свыше четырех килограммов весит золотой самородок, поднятый на Чукотском прииске «Отрожный». В Магадан-

ской области это самая крупная находка нынешнего года. Самородок назван «Юбилейным».

Нефть Предуралья

СОРОЧИНСК. (Оренбургская область) Мощный фонтан высококачественной нефти ударил из скважины, пробуренной скважиной методом на глубину в два с по-

ловиной километра. Он возвестил о наличии третьей по счету залежи жидкого топлива на Малаховской площади в степном Предуралье.

Трансформатор из... керамики

КИЕВ. Необычный высоковольтный трансформатор величиной с наперсток создан киевскими учеными. Он представляет собой трубку, отлитую из керамического сырья весом около 10 граммов. На ее поверхности нанесены электроды. Если их подключить к источнику переменного тока, то под воздействием электрического поля она начнет увеличивать-

ся или уменьшаться на несколько десятков микрон. Это «дыхание» и позволяет создавать потенциал, преобразовывать напряжение от десятков вольт до десятков киловольт.

Катер-универсал

КОСТРОМА. Катер-универсал изготовлен на костромском судомеханическом заводе. Имея мощный корпус, бульдозер и лебедку грузоподъемностью 8 тонн, речной силач может быть и буксиром, и ледоколом и бревнотолкающим. Весной катер может сломать лед на реках, чтобы ускорить начало лесоплавки.

«Калужанка»

КАЛУГА. Серийный выпуск малогабаритных пианино «Калужанка» начал коллектив производственного объединения «Аккорд». Этот изящный инструмент отличается хорошим звучанием. В нынешнем году с конвейера предприятия сойдет тысяча инструментов.

Выпуск шоколада увеличится

КУЙБЫШЕВ. Тысячи тонн вкусных изделий будет выпускать в год шоколадная фабрика, строительство которой началось в городе. «Диапазон» ее ассортимента небывало широкий — от обычных конфет до сладких «бутильчиков» с различными напитками. С пуском предприятия выпуск советского шоколада увеличится на 25—30 процентов.

(ТАСС).

Новостройки Уфы

К 50-летию Советской власти в Уфе будет закончено строительство Дворца спорта, государственного цирка, универсального магазина, гостиницы на 300 мест, плавательного бассейна, стадиона. Сотни уфимцев гордышки великого Октября встретят в новых благоустроенных квартирах. (АПН).

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ РЕФОРМА: СОЧЕТАНИЕ МАТЕРИАЛЬНЫХ И МОРАЛЬНЫХ СТИМУЛОВ К ТРУДУ

Социалистический строй, основанный на общественной собственности на орудия и средства производства, породил могучие моральные стимулы к труду, которых не может быть при капитализме. Советский труженик сознает, что, работая для блага общества, он работает и для себя. Его труд не присваивается эксплуататором — собственником средств производства, а идет на увеличение общегосударственного благосостояния. Чем выше это благосостояние, тем лучше живет советский человек, тем больше он получает от общества в форме оплаты труда и бесплатных благ из общественных фондов потребления.

Иное положение при капитализме. Еще социалисты-утописты со всей страстью глашатаев справедливости обрушивались на буржуазную «мудрость», кристаллизирующую в себе все накопленные нормы старой морали. На чем основываются нравственные принципы в капиталистическом ми-

ре? Конечно, на частной собственности на средства производства, которая разъединяет людей, каждую минуту и секунду объективно порождает эгоизм личности. Собственная выгода, голый чистоган — вот основной моральный устой эксплуататорских классов прошлого и настоящего.

Некоторые современные буржуазные идеологи продолжают провозглашать корысть и эгоизм единственной движущей силой человеческого прогресса. Более того, они пытаются подвергнуть сомнению творческую мощь социалистических производственных отношений. Например, «Нью-Йорк геральд трибюн» уверяет, что социализм «игнорирует человеческую природу и побудительный мотив к увеличению производительности». Сама жизнь, сама практика социалистического строительства, гигантское развитие советской экономики за полвека опровергает начисто эти измышления.

Для сбросившего почти 50 лет назад ярмо эксплуатации гражданина социалистического государства общественный и личный интерес наполняется новым, присущим новому социальному строю содержанием. Наше общество не может развиваться без постоянной заботы о материальном благосостоянии трудящихся, ибо оно — общество трудящихся.

Но нужно, чтобы и каждый работник наглядно ощущал связь между затраченным им трудом и вознаграждением за него. Чем точнее и очевиднее

эта связь, тем сильнее укрепляется хозяйственное отношение работника к производству, тем больше он заинтересован в результатах своего труда. Поэтому при социализме наилучшие методы труда, которые диктуются работнику моральными соображениями, заботой об общественном благе, одновременно поощряются материально. Это и вызывает к жизни сплав духовных и материальных

Раньше, например, встречались в советской индустрии случаи, когда предприятие упорно стремилось выпускать давно освоенную и поэтому выгодную с точки зрения доходности продукцию, даже если потребность в ней невелика. Теперь же приняты комплексные меры, чтобы реализовать формулу: «то, что выгодно обществу, должно быть выгодно и каждому предприятию». На это направлено: внедрение новых показателей оценки его деятельности, задания, которые считаются выполненными, когда продукция не только произведена, но и реализована, что обеспечивает выпуск изделий, нужных народному хозяйству; введение платы в бюджет за производственные фонды, что заставляет предприятие высокозэкономично использовать; применение системы премий за рост показателей плана, что стимулирует работников постоянно вскрывать новые резервы; установление новых оптовых цен, которые заметно повышаются в зависимости от качества и прогрессивности изделий.

Весьма важно также и то, что хозяйственная реформа предусматривает резкое усиление материальной заинтересованности отдельных работников в улучшении общих итогов деятельности предприятия в целом. Стимулирование труда наиболее эффективно, когда поощрение связывается не только с плодами деятельности каждого работника, но и всего коллектива. Тогда личный интерес перерастает в коллективный, тогда

хозяйская забота тружеников распространяется с отдельного рабочего места на участок, бригаду, цех, на весь завод.

С этой целью в полное распоряжение предприятий выделяются средства, которые самостоятельно расходуются для премирования работников. Эти средства образуются за счет роста прибыли предприятий, перешедших на новый порядок работы. Их размер зависит главным образом от планомерного улучшения трех основных показателей деятельности — объема реализации продукции, прибыли и рентабельности производства. Чем больше произведено продукции, выше ее качество и меньше затраты, тем больше окажется выручка от реализации и прибыль завода или фабрики, тем больше средств пойдет в их поощрительные фонды.

Поощрение работников за счет части прибыли социалистических предприятий — это не вновь «изобретенный» метод стимулирования труда. Он применяется с первых лет Советской власти. Последние хозяйственные мероприятия лишь усиливают его значение. Его цель — заинтересовать весь коллектив в росте эффективности и совершенствовании народного, социалистического производства, создать условия, при которых повышение оплаты труда работников зависит от созданных ими же источников дохода. Ибо они — хозяева своих предприятий, всех богатств страны.

Леонид ПЕКАРСКИЙ,
старший экономист Научно-исследовательского института Госплана СССР.
(АПН)

НА ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ТЕМЫ

мотивов, которые служат надежным средством развития экономики.

Личная материальная заинтересованность объективна, ибо рождается необходимостью удовлетворения жизненных потребностей людей. Однако она не в состоянии стать единственным рычагом роста общественного производства, если не будет совпадать и с интересом коллектива предприятия в целом, и с общественным интересом. Вот в том, что и состоит огромное воспитательное значение хозяйственной реформы, что она предусматривает экономические условия, при которых общественный интерес еще теснее сливаются с интересом коллектива предприятия и каждого отдельного работника. Это значит, что идейные стимулы еще теснее сливаются с материальными, органически сливаются друг с другом.

НА ПОЛЯХ СТРАНЫ



Волгоградская область. Анатолий Невгод (на снимке) — один из лучших механизаторов колхоза имени Ленина Фроловского района. В прошлую жатву Анатолий Федорович намолотил 7 тысяч центнеров зерна, на две тысячи больше своего обязательства. В нынешнюю жатву передовик производства решил задание по намолоту зерна перевыполнить в полтора раза.

Фотохроника ТАСС.

В МОСКОВСКИЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ КИНОФЕСТИВАЛЬ

Панorama Московского экрана

Пятый московский кинофестиваль, кажется, только недавно отправившийся в путь, дал уже обильную пищу для размышлений о развитии современного киноискусства, продемонстрировал лучшими конкурсными лентами, сколь велико значение кино в осмыслении важных проблем сегодняшней жизни. Не во всех лентах об этих проблемах говорится исчерпывающе и разносторонне, бывают подчас и тривиальные ответы, но зрители имеют возможность сравнить истинную цену усилий кинематографистов в исследовании внутреннего мира человека и окружающего его общества.

Снова война

Вслед за советским фильмом «Зоя» и французской картиной «Одним человеком больше» на фестивале был показан еще один фильм о войне. Польские кинематографисты в ленте «Вестерплатте» рассказали о первых днях оккупации гитлеровской Германией Польши, о мужестве маленького гарнизона, принявшего на себя первый удар и не склонившего головы перед завоевателями. Большинство героев гибнет, оставшиеся подчиняются приказу своего командира капитулировать, чтобы избежать бесмысленных жертв. В финале картины немецкий офицер перед строем сдавшихся в плен, но не покорившихся польских воинов задает вопрос, которым кончается фильм: «Стоило ли так долго сопротивляться?» На этот вопрос отвечают зрители, покоренные мужеством бойцов-патриотов, на этот вопрос отвечает история и самой Польши, и история второй мировой войны. Фильм польских кинематографистов является весьма весомым вкладом в общую киноэпопею о прошедшей войне, показывая

те истоки, которые привели народы к победе над фашизмом.

Герой и среда

Пожалуй, давно на экране не было таких жестоких кадров, как в бразильской ленте «Дело братьев Навес» режиссера Луиса Серхио Персона, рассказывающего о том, как издавалась полиция над бразильскими крестьянами, обвинив их в преступлении, которого они не совершили. Этот фильм не для слабонервных — показывая страшные пытки, издевательства полиции, он не смакует все это, а призывает зрителя ужаснуться, как жестоко общество, основанное на произволе и насилии. Образ офицера полиции, садиста с каменным лицом — одна из впечатляющих удач картины. В нем сконцентрировано все то звериное, что порождает человеческое ненавистничество, фашизм. Лента тяжела и гнетущая, но она заставляет о многом задуматься, взвешивает на справедливости.

Сделанные на высоком профессиональном и техническом уровне ленты представили на конкурс США и Великобритания. Американский фильм «Вверх по лестнице, ведущей вниз» режиссера Роберта Маллигана повествует о молодой учительнице, начавшей свою преподавательскую деятельность в трудной школе где-то на окраине большого города. В школе обучаются дети американских низов, но не эта сторона действительности больше интересует авторов. Авторы намечают ряд серьезных проблем современной американской жизни — безработица, расовые проблемы, тлетворное влияние улицы на подростков, неустроенность быта их родителей. Но только намечают, не более. Стержень же фильма — это судьба учительницы в обаятельном и искреннем исполнении Сэнди Денис. Актриса создает привлекательный образ прирожденного педагога, отдающего всю щедрость своей души

подросткам с искалеченным взглядом на мир, на жизнь. Именно она связывает собой то, что недосказано, то, что только намечено, — безалаберность и неустроенность этого мира. Она чиста и правдива, но каково придется дальше? Героиня счастлива в последних кадрах фильма, но зрители, выходящие после просмотра, с грустью думают о ее трудной и вряд ли радостной судьбе.

Несомненной актерской удачей отмечен и английский фильм «Человек на все времена» режиссера Фреда Циннеманна. Имя исполнителя главной роли Пола Скофилда не нуждается в рекомендациях. Прекрасный театральный актер, хорошо знакомый и советскому зрителю, на этот раз в кинематографе воссоздает образ знаменитого английского просветителя Томаса Мора. Впрочем, просветительские взгляды Томаса Мора — это то, что мы знаем из истории. Интригой фильма служит конфликт между Мором и королем Генрихом VIII, пожелавшим, чтобы самый блестящий ум Англии признал его брак, законность которого многие оспаривают.

Томас Мор некошебим, жертвуя ради истины благополучием, самой жизнью. В герое Скофилда виден блестящий ум, всепобеждающая ирония, его уверенность в правоте, несгибаемость убеждений. Жаль только, что Томас Мор остался без того, за что его знает, любит и уважает человечество — без своих философских взглядов, без своей концепции мира и справедливости. Фильм отличного снят, сделан со вкусом и размахом.

На фоне этих красочных кинополотен финский фильм Ристо Ярва «Дневник рабочего» выглядит скромнее, но он очень показателен для

(Окончание на 4-й стр.).

«ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР»

21 июля 1967 г., № 143, стр. 3



КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ. В садную пору правление колхоза «Заветы Ильича» Брюховецкого района большую заботу проявляет о механизаторах, занятых на уборке. В поле от комбайна к комбайну курсируют мотороллеры, на которых развозятся прохладительные напитки, фрукты.

На снимке: водитель мотороллера комсомолец Геннадий Доливец (справа), механизаторы Николай Журбенко и Алексей Шевель.

Фотохроника ТАСС.

IV МОСКОВСКИЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ КИНОФЕСТИВАЛЬ

Панorama Московского экрана

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

поисков в современной молодой кинематографии Финляндии, стремящейся осмысливать современную жизнь. Картина рассказывает о любви рабочего и служащего — об их мыслях, о взаимоотношениях с окружающими, о противоречиях и сложностях быта — лично-го и общественного. Лента снята эмоционально и современно, хотя кое-где в ней угадываются цитаты из других, уже виденных фильмов.

Путь наверх?

Югославия представила на московский фестиваль картину «Подопечный» режиссера Владана Слипчевича. Ее герой — современное порождение москвичского «милого друга», не столь, правда, блестящего и умного. Авторы развенчивают фразера и демагога, который умеет сыграть на тенденциях своего времени. Умеет быть приятным и обаятельным, умеет понравиться, ворвавшись произнести то, что вертится на языке у других. Но ему ничего не стоит предать друзей и любимую, то, что еще вчера он поддерживал. Рационалист, карьерист, ловчак? И то, и другое, и третье.

Но современность звучания фильма не только в определенной и ясной постановке проблемы. Авторы картины насыщают ее мир живыми и разными людьми, герой живет не в вакууме — он процветает потому, что не каждый может его разглядеть сразу. Он идет

от падения к падению, но не оглядывается назад, а когда приходится это делать, он гонит от себя ненужные ему сейчас мысли.

Развенчание героя — тема этого фильма. Но вывод предстоит сделать зрителю. Авторы сумели приоткрыть завесу над тем типом характера, для которого главным принципом является отсутствие принципов.

На экране притчи

Мелодраматическую историю, актерски решенную в традициях незвукового кино, с акцентированной мимикой, заламыванием рук, рассказывают пакистанские кинематографисты в фильме «Опозоренный» (режиссер Игбал Шахзад). Фильм о том, как бедный извозчик изгоняет из своей жизни жену, польстившуюся на драгоценности и изменившую ему. Он воспитывает дочь, отдает ее в школу, и вновь драгоценности могут помешать ее счастью — ничего не подозревающий бедный юноша, продавший свой музыкальный инструмент и купивший любимой серги, напоминает извозчику о прошлом, об измене. Фильм построен так, что в нем все правы — и извозчик, и его дочь, и ее возлюбленный, и ее мать. Это своего рода притча — о бедности и богатстве, о честности и обмане, о благородстве и бескорыстии. Фильм построен на контрастах, добро и зло сталкиваются откровенно, что подкрепляется мелодраматичностью всего построения фильма, рассчитанного, видимо, на определенную аудиторию. Не

могут не импонировать чувства авторов — их любовь к трудовому люду, осуждение сырого и самодовольного богатства, утверждение чистоты и честности.

Камбоджийский фильм «Зачарованный лес» (автор сценария, музыки, исполнитель главной роли, режиссер принц Нородом Сианук) — экзотичный по краскам, костюмам, ситуации — тоже притча, мечта об идеальной райской жизни — среди роскошных дворцов, среди изысканных яств и столь же изысканной мебели, среди трудолюбивых крестьян, которые громкими криками радости приветствуют своего господина, услаждая его взор и взор его гостей чудесными песнями и танцами. Танцы и песни действительно чудесны — пиршество красок природы и костюмов, непривычных глазу, слуху движений и мелодий.

★ ★ ★

Московский фестиваль приближается к своему пику — половина конкурсных фильмов уже увидела полотно экрана. Жюри, как и положено ему, хранит молчание. Но ведь смысл московских кинофорумов не только и не столько в распределении призов — кино выходит на суд зрителя, и зритель судит об увиденном заинтересованно, страстью и обоснованно. Москва живет фестивалем — десятки тысяч зрителей ежедневно думают над тем, что хотят выразить перед ними кинематографисты многих стран.

Александр АВДЕЕНКО,
комментатор АПН.



За годы народной власти неизвестно преобразился монгольский народ. Сегодня многие тысячи бывших пастухов управляют сложнейшей техникой, работают в различных областях науки и культуры.

На снимке: член бригады социалистического труда токарь механических мастерских Хубсугульского геологического управления Цадэн-садном.

Фото А. Спиркина.

Фотохроника ТАСС.

«Золотые плоды большого труда»



Так называла этот снимок австрийская газета «Фольксштимм». Миловидная девушка, которая изображена на нем, — известная чехословацкая гимнастка Вера Чаславска. С последнего чемпионата Европы в Амстердаме (май 1967 года) Вера привезла пять золотых медалей из пяти возможных. Она завоевала абсолютное первенство континента и была непревзойденной на всех снарядах — в прыжке, на брусьях, на бревне, в вольных упражнениях.

Вера Чаславска считает, что будущее гимнастики заключается в непрерывном повышении сложности программы. Успех японцев в Токио, по ее мнению, в первую очередь объясняется

тем, что они ввели новые труднейшие элементы в упражнения, которые они выполнили. Перед началом состязаний в Голландии Чаславска отработала новое упражнение на брусьях, отличающееся чрезвычайной сложностью, и не побоялась исполнить его на таких международных соревнованиях, как первенство Европы.

Сейчас Вера Чаславска упорно готовится к Олимпиаде в Мексике.

(АПН).

ГЛАВНОЕ СОБЫТИЕ

(СПОРТИВНОЕ ОБОЗРЕНИЕ)

Главное событие нынешних дней юбилейная Спартакиада народов СССР. Впрочем сказать только «нынешних дней» мало. Это главное событие месяца, целого года, четырехлетия и даже всей истории нашего спорта. Ведь еще никогда спартакиады не были столь массовыми: только в финальных соревнованиях выступают около 19 тысяч человек, тогда как на предыдущей спартакиаде финалистов было почти вдвое меньше.

И этот рост понятен. В 1963 году состязания проходили по 23 видам спорта, а ныне по 45! Впервые в программу нашего крупнейшего спортивного форума включены парусные гонки и технические виды спорта. Впервые в общий зачет войдут результаты Всесоюзной спартакиады школьников. И уже не

только в Москве, но и в других городах, в том числе в Ленинграде — кубы были Великой Октябрьской социалистической революции — проходит заключительная часть IV Спартакиады народов СССР, посвященной 50-летию Советского государства.

Да, уже позади соревнования на местах, на предприятиях и в учреждениях, колхозах и совхозах, школах и вузах. Сливаясь как ручейки, они передавали эстафету районам и городам, областям и республикам. И вот пришла пора заключительных стартов.

Первыми разыграли медали гребцы на байдарках и каноэ. Героем этих соревнований стал слесарь из украинского города Сумы А. Шапоренко. В одиночестве и в содружестве с другими спортсменами свое-

ей республики он завоевал на байдарках три золотые медали. Но Шапоренко молодой, зато опытный гребец, а вот Н. Прокупец из Кишинева — дебютант спартакиады. Тем не менее кандидат в мастера спорта стал дважды лауреатом в гребле на каноэ. Великолепный успех!

Вслед за гребцами спор начали баскетболисты, среди которых 36 игроковростом в 2 метра и больше, а также волейболисты и теннисисты. А в Орле, где выступают планеристы, отличилась подмосковная спортсменка М. Африanova. Она стала чемпионкой спартакиады в скоростном полете до цели, сумев в трудных условиях (ослаблены воздушные потоки) долететь до нужного пункта, тогда как некоторые другие участники вы-

нуждены были приземлиться и заночевать в поле у столов сена.

28 июля торжественное открытие спартакиады.

О других событиях. Беспримерного в истории триумфа добились наши фехтовальщики. На чемпионате мира в Монреале они завоевали шесть почетных титулов из восьми. В личных соревнованиях победили москвичи А. Забелина и М. Ракита (сабля), киевлянин В. Путятин (рапира) и минчанин А. Никанчиков (шпага). Третья встреча в разыгрыше кубка Дэвиса стала для наших теннисистов последней, со счетом 1:4 они проиграли испанцам в Барселоне.

В. БАБКИН,
(ТАСС).

Редактор А. И. ЛАКИСОВ

Вниманию граждан города!

В Беловском, Крапивинском и Ленинск-Кузнецком районах — ящур, который угрожает и г. Ленинск-Кузнецкому. Через молоко ящур может быть занесен в город, и могут заболеть люди. Поэтому запрещается провоз молока в автобусах и продажа его частными лицами. Покупать молоко можно только в магазинах, так как оно обеззараживается на гормолзаводе пастеризацией.

Противоэпизоотическая комиссия.

Кемеровское торгово-кулинарное училище ПРОВОДИТ ПРИЕМ учащихся на 1967-68 год по специальности — продавец продовольственных товаров.

В училище принимаются лица не моложе 16 лет с образованием 8—10 классов. Срок обучения 1—2 года (соответственно).

Стипендия 18 рублей в месяц. Иногородние обеспечиваются общежитием. Начало занятий с 1 сентября 1967 года.

Обращаться по адресу: г. Ленинск-Кузнецкий, пр. Кирова № 46, контора «Гастронома».

Контора «Гастронома» приглашает учеников продавцов в магазины №№ 4, 5, 27, 29 и грузчиков на машину.

ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 25 ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

по специальностям: слесарь-сантехник, слесарь-монтажник (высотник), каменщик, плотник-бетонщик, штукатур-маляр-плиточник.

Принимаются юноши и девушки 16 лет и старше. Не окончившие 7—8 классов могут продолжать учебу в училище.

Коллектив и руководство участка № 13 шахты имени С. М. Кирова выражают глубокое соболезнование бригадиру проходческой бригады Корякину Анатолию Григорьевичу и его родным по поводу смерти его матери

КОРЯКИНОЙ
Анны Архиповны

Коллектив трудящихся шахты «Журишка-3» глубоко скорбит по поводу преждевременной смерти горнорабочего участка № 1 КЛОКОВА

Василия Михайловича и выражает соболезнование семье покойного.

НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17

Телефоны: редактора — 0-33 и через трест 3-81, зам. редактора — 3-10, ответ. секретаря — 3-10 два звонка, партийного отдела 5-37 и через трест 3-61, промышленного отдела 0-52 и через трест 3-81 два звонка, отдела культуры и писем трудающих 5-37 два звонка и через трест 3-61 два звонка, бухгалтерии 0-52 два звонка, директора типографии 2-21.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17
Заказ № 3975 Тираж 25.400